TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ

https://www.youtube.com/watch?v=6_Dt1gr6d1s
                                §4. KHÁI NIỆM HAI TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG  

Tiết PPCT 42  
 Cho HS nhắc lại : Định nghĩa 2 tam giác bằng nhau, các trường hợp bằng nhau của 2 tam giác.
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1. Tam giác đồng dạng

a) Định nghĩa : 
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k : tỉ số đồng dạng

b)Tính chất :
* Tính chất:

TC 1: Mỗi tam giác đồng dạng với chính nó.

TC 2: Nếu [image: image6.wmf]D
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3. Định lý :  (SGK / 71 )

Nếu một đ​ường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với hai cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới đồng dạng với tam giác đã cho.
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Chứng minh:
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ABC có MN // BC.

Theo hệ quả định lí Ta let ta có:
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ABC (định nghĩa 2 tam giác đồng dạng)
Chú ý : SGK trang 71
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Định lí trên vẫn đúng trong hai trường hợp trên
3. Củng cố bài giảng:  (10ph)

Bài tập 23-tr71 SGK: Câu a đúng; Câu b sai. 
Bài tập 24-tr71 SGK: 
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A''B''C''  có tỉ số đồng dạng k1 nghĩa là 
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ABC có tỉ số đồng dạng k2  nghĩa là 
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ABC có tỉ số đồng dạng 
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	https://www.youtube.com/watch?v=WHkCugxZZ4I


LUYỆN TẬP
Tiết PPCT 43

1-kiến thức cần nhớ: ( 4ph) 
· Nêu định nghĩa, tính chất hai tam giác đồng dạng

· Nêu định lý về tam giác đồng dạng

· [image: image113.emf]MN//BC
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Làm bài tập 25 SGK 

 Đáp án : Trên AB lấy M sao cho 
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Bài 26 / SGK 72

Chia cạnh AB thành 3 phần bằng nhau.

Lấy B1 
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 AB : AB1 = 
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Kẻ B1C1 // BC ta được 
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Bài 27 /SGK 72
[image: image114.png]



	GT
	[image: image68.wmf]D

ABC; MA = 
[image: image69.wmf]1

2

MB; ML//AC, MN//BC

	KL
	a) Chỉ ra các cặp tam giác đồng dạng

b) Viết các cặp góc bằng nhau và tỉ số đồng dạng.


a) Các cặp tam giác đồng dạng:
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Các góc bằng nhau : 
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Bài 28 /SGK 72
a) Ta có
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Với p’ và p lần lượt là chu vi của các tam giác A’B’C’ và ABC

b) Ta có 
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	https://www.youtube.com/watch?v=H0hwHugB1es

Tuần 25                                 §5. TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG THỨ NHẤT 

1-kiến thức cần nhớ 
Nêu định nghĩa hai tam giác đồng dạng ? 

Muốn chứng minh hai tam giác đồng dạng với nhau ta phải chứng minh điều gì ?
1. Định lí (SGK/73)
Nếu ba cạnh của tam giác này tỉ lệ với ba cạnh của tam giác kia thì hai tam giác đó đồng dạng
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Chứng minh

Đặt trên tia AB đoạn MN =A’B’

Vẽ MN//BC (N(AC). Xét các tam giác AMN, ABC, A’B’C’ ta có

( AMN [image: image98.png]
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Từ (1), (2), với chú ý AM=A’B’, ta có 
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( AN = A’C’ và MN = B’C’

( AMN và ( A’B’C có: 

AM = A’B’(cách dựng); 

AN = A’C’; 

MN = B’C’ (C/m trên)

( ( AMN = ( A’B’C’(c.c.c)
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Bài tập 29
     a) Ta có: 
[image: image103.wmf]''42''62''82

;;

6393123

ABACBC

ABACBC

======


     
[image: image104.wmf]''''''2

3

ABACBC

ABACBC

Þ===
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. Vậy k = 
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